

# TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

## ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 8 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.  
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.  
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la  
Administrațiunea tipografiei arhidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 47  
Correspondențele sînt a se adresa la:  
Redacțiunea „Telegraful Român”, strada Măcelarilor Nr. 30.  
Epistole nefrancate se refușă. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

## INSERTIUNILE

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori  
15 cr. rîndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentr  
fie-care publicare.

## Prenumeratiune nouă

la

### „Telegraful Român“

care apare de trei ori pe săptămână, deschidem pe anul 1884, cu prețul cel mai moderat, ce se poate vedea în fruntea foaiei.

Banii de prenumeratiune se trimit mai cu înlesnire pelângă asignatiuni postale. (Posta utalvány — Post-Anweisung.) Numele prenumerantului, al comunei unde se află cu domiciliul, și eventual al poștei ultime se fie scrise bine, ca să se poată ceti.

Se atrage atențiunea on. domni abonați, al căror abonament se sfârșese cu ultima Decemvre 1883, a și înnoi din vreme abonamentului, pentru ca să nu fie espeditura silită a sista, sau a întârșia cu espedarea foiei\*).

### Editura „Telegrafului Român“ în Sibiu.

\*) O înlesnire foarte mare în espedițiune se face prin lipirea unei fășii de adresă dela abonamentul ultim.

Sibiu, 13 Ianuarie, 1884.

După căderea proiectului pentru căsătoria dintre creștini și evrei, parola guvernului era încrederea dublă — la coroană și la majoritatea dietei — pe care avea ași zidi planurile pentru a eși din incurcătura. Dupla încredere cerută de guvern era asigurată dela început și puținii vor fi fost, cari vor fi creștini în căderea guvernului. Imposanta majoritate din dietă urmează orbesce ordinelor șefului dela cărmă, și în cestiunea de controversă între casa de sus și cea de jos, toate partidele s'au alipit la ținuta partidei guvernamentale. Încrederea în jos era deci din destul manifestată.

De vre-o câte-va zile ministrul president dl Tisza petrece în Viena. Multele călătorii ale ministrului president la Viena au început a atrage tot mai mult atențiunea lumii asupra lor. Și aceasta nu fără cuvânt, căci ele se par a deveni permanente și indispensabile și totdeauna sînt legate de ele lucruri de interes politic.

Conferirea ministrului cu monarhul nostru a avut de scop încrederea în sus — la coroană. După cum ne vestesc diarele din Viena, domnul Tisza se bucură de toată încrederea monarhului. Prin aceasta sau împrășciat toate scirile despre căderea ministeriului actual, și el va rămănea până la viitoa

rele alegeri, dela a căror rezultat va atârna soarta lui în noul period.

Prin sfortările de până acuma guvernul și-a asigurat poziția, și-a oblincit calea, pe care vrea să apuce. După starea actuală a lucrurilor, numai calea proiectului cădută în casa magnaților este cunoscută.

Și pe această cale domnul Tisza face concesiuni, urmând proverbiului nemțesc, „Der Kluge gibt nach“. Proiectul se va lua dela ordinea zilei atăta e sigur. Când se va mai presenta acest proiect, se va mai presenta el în forma actuală, sau se va introduce căsătoria civilă, nu se scie. Opoziția clerului catolic și a tinerilor magnați este în stare să facă front guvernului și majorității sale, și va trebui lung timp spre a se vedea cîtă vitalitate are această opoziție, este ea pe basă solidă și bine organizată, sau e numai o manifestațiune de putere, provenită prin intrigi momentane special contra jidanilor, manifestațiune, care va apune deodată cu obiectul, care o a provocat.

Nu tot așa de lină este fortuna descărcată asupra guvernului Tisza în Croația. Starea lucrurilor de acuma cu puțin se deosebesce de cea din Septemvre când s'a denumit Generalul Ramberg de comisariu regesc în Croația.

Și dacă a fost cunoscută calea la conflictul dintre guvern și casa magnaților, e necunoscută și foarte dubie ea în cestiunea Croației. Suspendarea ședințelor dietei croate este numai începutul incurcăturilor. Se poate că un timp oare-care se va guvernă fără a funcționa parlamentul, cu atăta mai vîrtos, cu cît banul actual este om de încredere al guvernului. Această stare excepțională însă nu va pute dura mult. Parlamentul va trebui său convocat sau disolvat. În cazul piim discordiile și scandalurile se vor continua și încă cu mai mare înverșunare, căci agitațiunea nici acum nu înceată, în cazul al doilea cu greu se va putea impedecea realegerea elementelor turbulente de astăzi.

Situațiunea este destul de incurcată și pozițiunea grea. Esperința prin desastrurile mai recente a putut aduce pre mulți la convingerea, că există un rău care ca verme neadurmit roade la rădăcina statului nostru. De 17 ani de zile bărbați iscusiti, bărbați geniali iscodesc fel de fel de leacuri pentru vindecarea acestui reu, pentru stêrpirea acestui vermă și în special actualul ministru president de opt ani de zile cu rară bărbăție și iscusință aplică felii de felii de mijloace pentru stêrpirea reului, și mijloacele aplicate în loc de a stêrpi răul, contribue la susținerea lui, contribue direct și indirect.

mult timp incoace în Germania s'a stabilit agenții anumite cu scop de a îndrepta spre România o parte din curentul cel mare de Germani, cari se duc în Statele-Unite. Noi credem, că putem țice fără a vătămă vre-o susceptibilitate, că poporul român primesce cu mult mai bine pe Francez, decât pe German.

Țerile libere nu sufer lipsă, pentru că valoarea domeniilor statului se urcă la 500 de milioane, și această valoare se referă numai la domeniile abea puse în lucrare, întocmai cum sau vîndut și pămîntul Statelor-Unite socotit acru (l'acre) 5 dolari și au 25 franci.

E constatat, că o licitațiune serioasă sar ridica repede prețul, și că primele concesiuni ar pune pe guvern în poziția să câștige o sumă mare.

C. m. mare valoare s'a stabilit progresiv prin faptea desrobire a țeranilor, prin estensiunea (trenurilor) căilor ferate și prin desvoltarea spiritului de asociare. Noi credem tot odată, că până aci Românului foarte răbdător și perseverant ia lipsit acest spirit de inițiativă câte odată aventurieră, care caracterizează pe toți colonii, chiar pe frances — țicim în deosebi pe frances, contra prejudețului ce ni se impută nouă, că am țice că Francezii nu sînt colonisatori — și că, dacă câte-va sute de familii s'ar stabili serios în România, cu ideile și dibăciile

Și pentru ce? Pentru că tot lucrul anormal e fără vieață, stricacios și distruge pretutindenea fără nici o cruțare. Pentru că tot lucrul nenatural se resbună, mai curând sau mai tîrșiu, aceasta puțin impoartă, dară el tot se resbună.

Maghiarii dela 1867 incoace au slăbit statul și l'au impins până la marginea prăpastiei. A fost anormală întreagă purcederea lor cu asupraea naționalităților, căci ea a distrus pretutindenea. Anormală este și ideea de stat maghiar și anomalia este cu atăt mai mare, cu cît din gura bărbaților dela cărmă am auțit predicându-se că „Ungaria nu poate fi stat poliglot“.

Pelângă anomaliilor au mai urmat și lucruri nenaturale, maghiarisarea proclamată în diare, proclamată în parlament, proclamată mai ales la justiție și administrație. Aceste păcate strigătoare la ceru se resbună, căci ele sînt contra firei, se forțează contra firei, și ele trebuie să se resbune căci sînt lucruri contra naturei, lucruri imposibile, pre cari numai fantasia bolnăvicioasă le mai susține și forțează.

Aici trebuie cautat reul și din recunoascerea lui poate isvorî și voința de-al delătura. Noi nu sîntem providențiali, ca odinioară oare-cine, însă putem și ca oameni de rînd — oameni pămănteni — să predicem, că o politică înțeleaptă și dreaptă, o politică reală ar schimba cu iuțeală fața lucrului. Greutățile actuale — greutăți, pe cari nu le desconsiderăm, ar deveni jucării, dacă în internul Ungariei ar domni pacea încrederea și stima reciprocă între oameni. Mergem cu predicerea încă și mai departe. Dacă se va urmări politica de până acuma, neîncrederea și ingrigirea pentru existența naționalităților va cresce, și Dumneșeu scie unde se va descărca fortuna. Atunci pre lângă criza din Croația, va veni și criza internă în Ungaria și din anul 1884, întorcînd cele două cifre din dărăpt ese 1848.

Noi nu dorim, nu iubim, nu provocăm și nu contribuim la desastre. Vrem să trăim în pace în statul nostru, și de aceia am luat asupra noastră odioasa sarcină de publicist, odioasa sarcină de a ne împăca cu factorii legislațiunei — dieta și domnitoriul, sarcină dictată de sînta noastră datorință ca cetățeni, pentru care am fost denunțați neamului românesc, ca și el se ne urască, după cum ne urese pressa maghiară pentru alipirea noastră cătră naționalitatea și patria noastră.

Ne-am ocupat inadins mai de multe-ori cu situațiunea internă, și aceasta în fața greutăților desfășurate mai sus. Ne am ocupat cu ea, căci la toț cazul trebuie să ne înțelegem noi cu noi, altă even-

agricultorului sau industriașului francez, ar fonda o colonie pacinică din noi Galateni, cari ar fi bine primiți precum au fost altădată Galatenii emigrați din Asia mică primiți de urmașii Tracilor și ai soldaților lui Trajan.

La întrebarea, dacă influențele religioase nu sînt de natură, de a arunca câte odată acest temperament de regulă vioiu și amabil în escusul fanatismului, răspundem, că Românul nu este nici decum fanatic decât numai atunci, când e vorba de autonomia și independența sa. În ce privesce religiunea sa, o a cam negles, grămădind rital cu forme cari se află în mare parte și în bisericile noastre. Femeile mai puțin negligeante, decât ale noastre, ocupate mai mult cu afaceri familiare interne și esterne, nu sînt dedate a se amesteca în societăți felurite, cari le consumă timpul și alterează însușirile lor; bărbații au alte ocupațiuni. Cumcă Românul nu e fanatic provine de acolo, că în țara sa de altmintelea nimenea nu e necesitat să fie ipocrit, ca în Franța, unde progresul este adeseori contra practicilor religioase și este constatat în deobște, că fanatismul este în mare parte eflusul ipocrisiei.

Însă va obiecta cineva, Europa întreagă în mai multe rînduri a fost alarmată de reclamațiunile israeliților, cari au cădută victime persecuțiunilor tot așa de crâncene, ca cele din evul mediu, ba au fost chiar măcelăriți. Francezul de sigur nu și-a uitat

## FOIȚA.

### „Năravurile și Datenele Românilor.“

(Descriere de Francezii: A. Beauré și H. Mathorel în opul lor intitulat: „La Roumanie“.)

Traducere de V. S.

(încheiere.)

Europeanul din Occident, cu deosedire Francezul, se dedă ușor cu această viață liberă și ușoară, unde nu se împedecă în fie-care moment de baierile administrative sau polițienesci. Ospitalitatea e așa de mare cătră streini, ca și în Franța, cu puțină deosebire, ce provine din bunul simț al acestui popor, care nu se lasă la luptă, decât când e sigur de lovitură. Câți francezi n'ar emigra în România, în loc de a umbla prin țințurile depărtate ale Far-Vestului american, unde nu-ți aduci de loc aminte nici de Lafayette, nici de Rochambeau, nici de esplotatori francezi, cari au străbătut mai întăiu continentul marilor lacuri din (golful) sinul Mexiceii, dacă ar avé noțiuni precise date de autoritățile competente în privința țerei peste tot și în privința resurselor, ce le oferă ea lucrătorului energic! Eată un subiect, asupra căruia atragem atențiunea emigranților francezi cu atăt mai serios, cu cît de mai

tualitate după ideile noastre constituționale este imposibilă. Dacă nu ne vom înțelege cu dieta și domnitoriu cu cine se ne înțelegem, căci alt factor legal nu mai există în stat?

Ne-am atras ură dublă pentru sinceritatea și onestitatea, cu care luptăm. Luptăm și încercăm a ne capacita reciproc, luptăm loial, căci suntem buni patrioți, și suntem buni patrioți pentru că suntem români, și suntem români căci vom să fim români, și suntem tari în convingerea noastră, că și ca români putem fi buni patrioți, suntem tari în credința că oamenii se vor lăsa de utopii și de-o parte și de alta, și că atunci vor urma în adevăr „**rezoluțiuni ponderoase în toate cestiunile și afacerile politice, cari privesc țeara.**”

## Revista politică.

Sibiu, 13 Ianuarie 1884.

Debaterea specială asupra bugetului decurge în parlamentul unguresc în mod liniscit. Numai aici colea, unde e vorba de vre un institut nemaghiar, se mai încinge câte o dezbateră mai interesantă, se ridică câte o voce pentru a contesta naționalităților dreptul de a avea institute cu limba proprie, dar cu subvențiune dela stat. O asemenea discușiune a urmat la propunerea de a se șterge cursul german dela academia de agricultură din Altenburgul unguresc. Pentru susținerea acestui curs a pledat cu mult interes deputatul Ivan Simonyi, care a calificat aceasta ștergere de o măsură incorectă și dictată de șovinismul maghiarisării. Votul acestui deputat însă nu află nici un sprigin. Cursul german se șterge pentru cuvântul, că numărul ascultătorilor esteri s'au împuținat astfel încât cursul numai e de nici un folos practic.

Soartea academiilor de drept din Ungaria e ca botărită. Abee ajunse dieta la titlul „academia de drepturi din Sibiu” și deputatul din stânga estremă G. Ugron se și grăbi cu propunerea, ca acest titlu să se steargă din buget. Ministrul de instrucțiune răspunde că dinsul din principiu nu voese a mai susține academiile de drepturi, dar nu a voit să înceapă cassarea acestora togma cu academia din Sibiu. Va să dăcă existența acestui institut e numai cestiune de timp.

În fruntea discușiunii publicistice stă călătoria ministrului president Tisza la Viena. „Bud. Cor.” afirmă, că toate propunerile ministrului s'au aprobat din partea Coronei. Se asteaptă substernerea mai multor proiecte nouă în dietă.

Momentul principal însă în călătoria ministrului sunt cele două cestiuni actuale: cestiunea croată, care a luat earăși o formă serioasă ce insuflă temeri, și proiectul despre căsătoriile mixte. Acest din urmă se va lua simplu dela ordinea țilei și prin aceasta conflictul dintre cele două corpuri legiuitoare este delăturat de ocamdată.

Dieta de acum să va disolva mai curând ca de altă dată. Se vorbesce că alegerile pentru dieta viitoare se vor escrie în decursul lui Maiu. Această grabă se reduce la o manevră. Partida liberală fiind bine organizată voiesce a lipsi pe cele opoziționale de posibilitatea de a se organiza și pregăti și ele cum să cade pentru campania electorală.

În Austria luptele parlamentare earăși iau un caracter mai pronunțat — e vorba: care limbă se fie limba de stat? Partida constituțională — cea ger-

mană — voiesce a asigura limbei germane preponderanța care a avut-o și până acum. Deputații celorlalte naționalități cari compun astăzi majoritatea senatului imperial nu dispută limbei germane dreptul, însă pe de altă parte elementele slave se silesc a lărgi tot mai tare cercul prerogativelor lor naționale și a asigura limbelor lor — cel puțin pe teritoriul, unde locnesc — o influință, dacă s'ar putea — chiar și exclusivă. Asalturile asupra limbei germane sunt la ordinea țilei.

Lupta se va încinge în parlament asupra propunerii lui Wurmbbrand care pretinde ficsarea unei limbe de stat pentru provinciile austriace.

Asupra acestei propuneri partida din dreapta a propus să se treacă simplu la ordinea țilei, dar fiindcă vre o câțiva deputați germani-clericali nu vor se primească această trecere simplă, comitetul executiv al partidei drepte a proiectat și adoptat unanim o ordine de țide motivată în textul următoriu:

„Considerând că senatul imperial nu e competent a fixa o lege de limbă validă pentru provincii, considerând, că valabilitatea limbei germane ca mijloc de înțelegere pentru afacerile comune nu e contestată de nimenea, ba e recunoscută de bună voie din partea tuturor; considerând necesitatea limbei germane din punct de vedere al unității, senatul imperial trece la ordinea țilei peste propunerea lui Wurmbbrandt.”

Toate cluburile partidei din dreapta s'au înțeles să voteze pentru aceasta moțiune, care se va șterge prin contele Hohenwart.

Redactorul șef dela „N. fr. Presse” având o întrevorbire cu Giers comunică publicului seu părerele diplomatului rusesc despre situațiune. Giers asigură că pacea nu este în primejdie. — Încât pentru acei politici, cari au prejudețul că odată totuși trebuie să vină lucrul la un resboiu între Austria și Rusia, ministrul observă suridând, că nu-și poate explica acest lucru altfel, decât prin împregiurarea că ambele state n'au avut între sine un asemenea resboiu. În faptă nu, pentru că episodul din timpul lui Napoleon nu poate fi luat în considerare. Istoria nu cunoaște un resboiu între Austria și Rusia escat din contrastul intereselor. Înțelepciunea monarhilor și a bărbaților de stat au știut depărta greutățile ce s'au ivit în unele momente din trecut și a restabili armonia. — În urmă Giers adauge că nu dănsul ci Împăratul Rusiei conduce politica rusească, dar poate asigura, că aceasta politică e pătursă de cele mai pacifice intențiuni.

Înaintarea falsului profet Mahdi spre cetatea Chartum a silit pe englezi săși arete adeveratele intențiuni cu privire la Egipt. Din pregătirile ce le fac englezii și din limbajul publicistice se vede vechiul plan al Angliei de a anecta Egiptul. Introducerea sa făcut deja prin declararea, că cetatea Chartum trebuie susținută ca graniță cu ori ce preț. Mai caracteristică este dispozițiunea, că consulul general englez din Cairo, Barrington e declarat independent de chedivul, pe timp nehotărit. Vom vedea dacă în ulterioara desvoltare a lucrurilor puterile europene își vor valida vre un veto ori ba.

În Paris crizele lucrătorilor nu s'au terminat. Cu toate acestea presa se ocupă mai mult cu întemplantările din Spania. Discușiunea afacerilor spaniole urmează însă cu multă patimă și iritațiune. Lucru explicabil, pentru că republicanii ved în ac-

de elocentele proteste ale escelentului Cremien. Noi regretăm faptele comise, dar tot odată mărturisim, că cauza nu este nici decum și cu nici un preț religiuina.

Fiind libertatea consciinței absolută în această țeară, mai ca n'a fost o persecuțiune, pe care să o poți numi persecuțiune oficioasă. N'au fost timpuri în care să se fi impus locuitorilor să poarte un anumit costum, anumite încălțăminte (ghette) să nu se căsătorească cu indiviți de altă rasă, să nu ocupe oficii, sau se fie eschiși dela institute, unde să predă instrucțiunea în general sau special (gimnasii și universități). Dacă jidovul din România e murdar, așa vrea el se fie; dacă locuiesce într'un cuartir separat de rând, din cauza stricării edificiilor nedurabile, pe cari le zidesce dănsul așa e voința lui; dacă ține la obiceiul de a nu se căsători, decât cu o israelită, a nu da pe fata sa decât după un israelit așa vrea el. Această rasă atât de vioaie, atât de forte, atât de inteligentă în alte țeri, n'a produs încă până acum în România un om de valoare. Ea se mărginesce numai a exploata fără de a produce, și îndată ce exploatează mulțimea fără de a-i reanpoia datoriiile cu ocaziunea jubileului de 7 ani, îndată ce revine răpitoare și lacomă și toate greșelile sale sunt însoțite de crime, neiertate înaintea Românilor, îndată ce se simt încercări de a anecta un ținut la alt ținut, se revoaltă poporul, care

de sigur nu e inspirat de legenda creștinească de reprobare — ?

Tot odată însă e un adevăr necontestabil, că jidovii armeni n'au fost nici odată victimele acestor furii neașteptate, deși e cunoscut, că jidovul armenesc escelează în tunsul oilor!

Jidovii poloni și ruși joacă în România un rol politic, care nu le place locuitorilor, și din nenorocire costumul și cele ce se țin de el fac rolul lor și mai nesuportabil.

Românul ar răbda încă bucuros să fie despoiat, însă nu vrea, ca cineva să se încerce al desnaționalisa. Să ne revocăm în memorie episodul războielor noastre din Lusiana. Spaniolii ocupă o fortăreață franceză și spândură pe soldații, cari o apărau, cu aceasta inscripție pe spândurătoarele: „Spândurați nu ca Francezii ci, ca eretici”.

Un căpitan francez se grăbesce să răsbune pe camerații sei, reocupă fortăreața, spândură pe Spaniolii de aceeași spândurătoare și schimbă inscripția astfel: „Spândurați, nu ca Spaniolii, ci ca asasinii.”

Românii pot dăca, că israeliții sunt espuși la persecuțiunile, de cari se plâng nu ca israeliți, ci ca agenți (ascunși) secreți și obstinenți ai dorințelor mârșave streine.

Să vedem d. e. ce se întemplantă cu lipovenii.

tualul guvern din Madrid introducerea reacțiunii și un pericol oventual pentru existența republicei.

## Varietăți.

\* (*Mulțămită publică*). La balul Reuniunii femeilor române din Sibiu din 22 Ianuarie a. c. au încurs ca suprasolviri: dela Escelenția Sa Domnul Archiepiscop și Metropolit Miron Romanul fi. 15, dela dl Constantin Bugarsky, comerciant fi. 10, dela dl Bar. Urs, colonel în pensiune 8 fi. 50 cr., dela dl Wächter, comite suprem în pensiune, Paul de Dunca, cons. gub. în pens., doamna Josefina Paschievici, văduvă, dl Dr. Nicolau Maier, protopresbiter, dl I. F. Hamrody, comerciant, câte 5 fi., dela doamna Aurelia Jurca născ. Bar. de Pop, dl G. Thalmann vice-comite, Parteniu Cosma, adv. dl Ales. Lebu, proprietar, Traian Metianu, preot, Gregoriu Mateiu, comerciant, câte 3 fi. 50 cr., dela domnul Augustin Schwabe, dentist 3 fi. domnul colonel Trapșa, șef de artilerie, domnul Dr. Ioan Moga, medic, domnul Dr. M. Brennerberg, comite suprem, domnul Vic. Sill, avocat, domnul V. Pop de Harșianu adv. d. Ioan Papiu, protopresb. d. Dr. Ilarion Pușcariu, protosincel, câte 2 fi. d. I. Petchescu căpitan în pensiune, d. I. S. Winkler, comerciant, d. Hackner, major, d. Ioan Dan, preot în Zernesti, dl G. Dima, profesor seminarial câte 1 fi. 50 cr. dd. Visarion Roman director de bancă. Ioan Ghibu, prof. semin. Dr. V. Preda, cand. de adv. câte 1 fi. dd. Petru Roșca, asesor la trib. reg. Domanovszky, prof. la academia de Drepturi, Georgiu Barițiu, redactor, Nicolau Hențiu, notariu în Gura-Riului, Fr. Simonis, Cons. Colbasi, proprietariu, Schenkel, locot. Bruszt, conducătoriu la cărțile fund. Ieronim Barițiu, amplotiat la bancă, Ioan Popa, adv. Victor de Heldenberg, profesor de musică câte 50 cr. suma 107 fi. 50 cr.

Pentru aceste suprasolviri, comitetul reuniunii le esprima mult simțita sa mulțămită.

Se notifică tot odată că venitul curat al balului se urcă la considerabila sumă de 357 fi. 33 cr. v. a. Sibiu 13/25 Ianuarie 1883.

Comitetul.

\* (*Avis*). Reuniunea femeilor Române din Zernesti și jur, va arangia Duminecă în 22 Ianuarie (3 Faur.) a. c. în sala edificiului scolar din loc un bal. Începutul la 7 oare seara precis. Bilet de intrare 1 fi.

\* (*Necrolog*). **Ioan Fulea**, zelosul paroch din Jabenita lângă Reghinul săsesc, care-și luase asupra-și sânta misiune de a aduna ofrande pentru o scoală comercială română, ce ar fi a se ridica în Reghinul săsesc, a repausat la Craiova în noaptea de Sâmbătă spre anul nou la oarele 12. Bravul paroch se recise într'o escursiune făcută la Calafat. Receala aceasta i-a și curmat viața după o zăcere de câte-va zile. Înurmormentarea era să se întemplantă Marți, dar s'a amănat pe Mercuri, fiindcă se aștepta soția repausatului, care și sosi cu trenul de marfă noaptea. Ceremonia funebrelă se făcu cu o pompă extraordinară, participând aproape Craiova întregă. S'au ținut două cuvântări funebrale. Fie-i țerina ușoară și memoria-i binecuvântată! „G. Tr.”

\* (*O fată de jidov în mănăstire*). Din Lemberg se scrie: O fată de jidov în etate de 14 ani, cu numele Chane Rifke Philipp, înduplecându-se

Acești sunt creștini de rital grecesc rus, declarați de eretici prin sinod. Persecuțați în Rusia, ei află un asil în România. Între ei se află așa numiții *seopki*, ca să dăcem așa imitatori de ai lui Origen, cari se dejosesce la cele mai mârșave mutilări. Mai toți se ocupă cu comerțul, de unde provin o mulțime de dispute pentru interes între ei și Români; cu toate acestea n'a audit nimenea, că vre-unul dintre ei să fi fost obiectul unei violențe populare.

Se află totuși un spirit în popor, pe care nu trebuie să-l trecem cu vederea. Se întemplantă uneori că vre-unul sau altul ride de vre-un popă sau superior al cuvântului; odată poate că o face și îi pare reu, altă dată ride cu plăcere: nu trebuie însă se stărpim supestitiuniile lui. Credința, de origine slavică, în vampirism s'a propagat până în România. Tot odată, cu depărtarea de țeara, de unde se deduce (Hiria, Dalmația, Croația,) credința într'o nălucă esistentă și-a perdit din intensitatea sa. Dar nu stă lucrul tot așa cu unele supestitiuni practice, pe cari populațiunea le conservă cu aceeași grige că și tradițiunile sale naționale. Dar lăsăm la o parte acest subiect, căci în ce privesce supestitiunea, nu există popor, căruia se nu i se poată face nici o imputare. Spiritul omenesc are tot deauna partea slabă prin care se strecură minunile, când locul nu e ocupat de cunoștința splendorilor naturii și armoniei legilor acestuia.

în urma stăruințelor soroților din mănăstire a trece la religia creștină, fu botezată în capela conventului basileanelor, cu toate că tatăl neofitei se rogase de ministeriu pentru amânarea botezului. Actul de botez l'a săvârșit episcopul Sembratovici în persoană, ca nași au funcționat: deputatul districte provinciale, secretariul intim contele Russcki și soția locotenentului Zalesca.

\* (Camera advocațională din loc) a dispensat la rugarea sa proprie pe domnul Ioan Pop advocat în Sibiu de la administrarea cancelariei de cedatului Dr I. Borcia, denumind de curator pe Dl Ioan de Preda advocat în Sibiu.

\* (Duel Batthyani - Rosenberg.) Acest duel, în care junele contele Stefan Batthyani a căzut lovit de glonțul contrariului său Dr. Rosenberg advocat în Budapesta, s'a pertractat în zilele trecute înaintea tribunalului din Timișoara și s'a terminat cu condamnarea lui Rosenberg la o pedeapsă de doi ani închisoare de stat.

\* (Lup în sat). În satul învecinat Christian a intrat marți în 22 a lunii curențe un lup în sat, și cu toate că a fost primit de locuitori cu salve de petrie, a scăpat teafăr, multămită legilor de vânat! Asemenea aflăm, că și prin alte comune lupii s'arată în hotar cu căldurile.

\* (O erupere nouă a Vesuvului). Din Neapole se scrie cu datul 10 al lunii curențe st. n: Eri a erupt de nou Vesuvul. Eruperea a fost deja cu 6 zile înainte anunțată din observatoriul profesoriului Palmieri. Un crater nou s'a deschis pe partea nordestică a muntelui. Lava se întinde până la Atiro și mase colosale de fum, pe lângă un vuet vehement din interiorul muntelui, se înalță către cer.

\* (Foc pe un tren fulger.) Nu departe de Bradford în Pennsylvania (America de nord) schințele locomotivei aprinsese pe tren o cantitate de petrol. În scurt toate vagoanele erau în flăcări și partea cea mai mare a pasagerilor s'a prăpădit restul e răuit greu și puțini o se scăpe din ei cu viața.

\* (Culegătorii de sdrențe din Paris). Magistratul din Paris nu de mult a fost oprit din punct de vedere igienic sub pedeapsă în bani anunțarea gunoierilor pe strade nici chiar prin suburbii, în urma acestui conclud culegătorii de zdrențe din Paris au ținut un meeting sgomotos unde au otărit a înainta o rugare urgentă prefectului de Seine în privința revocării deciziei de mai sus.

\* Ascultați! Dicea un sergent unor recruți căroră se silea să le vâre în cap principiile teoriei. Sânt trei timpuri: cel dintâiu este acela care vine înaintea tuturor, cel de al doilea este următorul, și cel de a treilea este acela după care numai vine nici unul: Ați înțeles? Am se reîncep pentru dobitoace.

\* În Algeria avea să se decapiteze un omorător. Gădele după ce și lua frumoasa lui spadă de Damasc, făcu câteva șuerături ca prin aer apoi o puse jos.

— Sfârșesce odată! strigă judecătorul ce se afla de față!

— Mai iute! urlă chiar condamnatul.

Gădele atunci și scoase încet tabachieria din buzunar, deschise, luă cu două degete tăbac din trênsa și îi apropiă de nasul condamnatului care strentându din respereri îi sări capul într-o parte.

Aceea ce lipsesce încă în România, este aceea ce numim noi clasa de mijloc, până ce poporul va fi politicește bine constituit. Clasa de mijloc a sa, a început a se forma dela 1848: ea se compune aproape exclusiv din aceia, cari erau eschiși dela privilegiile rezervate pentru înaltă burgeoisă. E cunoscut că erau unii profesioniști liberali, cari erau eliberați de contribuțiunile statului, și în chipul acesta însă ne îndreptățit de a fi aleși de deputați în Cameră sau senat. Nobilimea și clerul, de altmătrelea, se bucură de privilegi puține și de influință, ce și o au câștigat prin bunurile lor în decursul unui șir lung de ani. În ce privește pe țeranul care constituie masa poporului, abia dela 1864 începe să nu mai e servus gliae. Gata tot deauna a apărut independența națională, nici adată n'a pregetat a se lupta pentru libertatea sa, și este unul dintre caracterele bătătoare la ochi a istoriei acestei interesante națiuni, că resboaiele civile nu ocără de loc. Abia se observă nescări mișcări mai mari sau mei mici, mai mult sau mai puțin energice, dar în cari foarte ușor poți vedea, că motivul este numai ura pentru ingerința streinilor, populațiunea orașelor suportă toate greutățile acesteia,

Dar artele, și literatura?

Artele nu se pot plânge, că sânt înăbușite de industrie, în o țeară, care încă nu și-a terminat drumurile sale de fer, însă care are puține fabrici

Gădele, în jocurile lui cu spada prin aer, tăe capul condamnatului fără ca acesta să simță. Să nu diceți că e minciună!

\* (Etate rară.) În Micolț trăiesce o femeie în vârstă de 97 ani. Înainte de aceasta cu 4 ani, când i căduseră deja toți dinții i-au crescut patru dinți noi, și acum doi ani i-a crescut pe cap în locul perului cărunt per nou negru ca la o fecioară. În anul acesta i a mai crescut un dinte nou lângă cei 4.

\* O ghiulea luă capul unui soldat care dormia pe parapetul unei cetăți aședate.

Un altul, martor al acestei întâmplări, strigă cu compătimire:

— Sărmanul cum o să se mire când se va deștepta fără cap.

\* (Dl Apostol Mărgărit) cunoscutul luptător pentru românii apăsați din Macedonia se află de câte va zile în Bucuresci.

\* (O reclamă bună.) O actriță mică dintr'un orașel în Ungaria era să și tae firul vieți înghițind o sulită de fosfor dela chibrituri și anume din cauza unui amor. Din fericire medicul venind la timp a putut oprî pe mititica desperată de a părăsi nu numai scena teatrului, ci și a lumii. Mica actriță se întremă în curind, începând eară să și facă datoria în teatru. Directorul anunță aceasta publicului prin următoarele cuvinte:

Primul debut al domnișoarei X. după neresușita sa încercare de sinucidere.

Să înțelege, că teatru a fost plin de lume.

\* (Stenograferul). D. M. Bartholomev, din Belleville (Francia) a inventat o mașină nouă numită de dsa Stenografer: această mașină este destinată a împlini, după cum numele său o arată indetult, funcțiunile, astăzi atât de grele, ale stenografului. Ea e construită în formă de triunghi, nu cântăresce mai mult de 1 kilogram și jumătate și nu e lungă de cât de 13 centimetri; ea e pusă pe un cadru de fer. Aparatul constă din un clavier cu opt note, cari formează literile pe banda de hârtie care alunecă pe de desubt.

E, drept vorbind, o serie de dashes, de o lungime uniformă, cari, prin diferitele combinațiuni și pozițiuni ce le iau pe bandă, represintă când vocale, când consune. Dacă se suprimă vocalele, și dacă se urmează în scrierea cuvintelor sistemul fonetic, s'ajunge la o repedițiune la care nu poate ajunge cel mai îndemânat stenograf. Acest sistem se învață iute, și se poate forma iute un bun operator.

Au trecut deja doi ani de când mașina dlui Bartolomev s'a isprăvit; inventatorul n'a încetat a se servi de dânsul, (de oare ce e stenograf la curtea din departamentul Illinois) și n'a greșit nici odată.

O companie s'a format spre a exploata noul aparat stenografic.

\* (Bibliografic) Atragem atențiunea publicului nostru și mai cu seamă a tinerimei studioase și a Dlor profesori respectivi asupra unui op de sigur de mare însemnătate pe terenul la noi foarte puțin cultivat al istoriei literaturii:

„Istoria literaturii române” în usul tinerimei studioase de Ioan Lăzăriei profesor la preperandia din Deva. Sibiu W. Krafft 1884 un volum 174 pagini hârtia fină, tipariul frumos. Prețul 1. fl. v. a.

și exploatează numai unele din minele de tot soiul, pe cari le conțin flancurile Carpaților. Țeranul se află într'o luptă prea obositoare cu pământul și acei cari ajung a face parte din clasa de mijloc, se pomenesc în mijlocul unor ocupațiuni, cari le absorb toată activitatea lor.

Cu atât mai adevărat este, că caracterul român de natură, că se retrage dela o încordare continuă. Astfel însușirile lor îi fac să incline mai mult spre musică și poezie, cari pretind inspirațiune și nu admit întârziere în executare. Michelet și Quinet au citat mai multe poezii populare de ale lor, pline de gust, de elegantă și de plăcere fermecătoare; musica lor e melancolică și câte odată suavă, samână de comun cu ariile noastre britanice, cari se perd prin negligența unor savanți, cari adoară suvenirile. Femeile au mai multă paciență, ca bărbații, dacă e vorba să le judecăm după frumoasele lucruri de broderie, de țesut și de topiserie, cari au figurat la espostițiunea din 1867.

În ce privește limbajul ordinar al țeranului român, s'a adevărat prin Lafortainul nostru în admirabila sa fabulă. „Țeranul Dunărei.” Dialectul nu e necunoscut în Francia, cu deosebire în Turenă unde populațiunea întreagă vorbește franțozeste destul de corect și elegant pentru seculul în care ne aflăm: în unele regiuni de mează-și, unde elocința

— A apărut la Bucuresci tipografia Dor. P. Cucu 1883. „Dorin” dramă în 5 acte și în versuri de Vasile Rusanescu. Prețul 2 lei noi.

— Nrul 10 anul XVII din 1 Ianuar a țiarului „Convorbiri literare” a apărut cu următorul cuprins: „Glossă”; „Odă”; „Sonet”, poezii de M. Eminescu; — „Correspondența dlui Ion Chica cu dl Vasile Alecsandri (XVI)”; „Mehadia”, impresiuni de călătorie de A. D. Xenopol; „Schite din Moldova” de A.; „Iarna...”; „Când vei veni...”; „Visam...”; poezii de Stanca; Notițe literare; — Uric dela Petru-Rareș (1546) de Al. Papadopol-Calimach; Lui Iacob Negruzii Poezii de N. Gane. Bibliografie.

— Din anele academiei au apărut următoarele estrase:

1. „Viața și operele lui Petru Maior” discurs de recepțiune al dlui „At. M. Marienescu” și răspunsurile dlui V. A. Urechia.

2. „Mănunchiul din Manuscrisele” lui G Săulescu.

3. „Prophylaxia Pelagrei” de Dr I. Felix.

4. „Raport asupra Călătoriei la ruinele Sarmisagetei și a informațiilor adunate la fața locului în anul 1882 de George Barițiu.

5. „Despre icoanele miraculoase dela Athos”, de provenință română, de episcopul Melchisedek.

6. „Esposițiunea dela München” din anul 1882 de M. Balcaloglo.

\* (Rectificare.) „Conferința în favoarea României” reprodușă de noi în Nr 4 al țiarului nostru a fost împrumutată din „Românul”, ceia ce se rectifică pe calea aceasta.

## Mai nou.

După un telegram din Budapesta, proiectul pentru reformarea casei magnaților se va presenta în casa reprezentanților încă în sesiunea aceasta. Contele Ciráky și primatele Simon la invitare telegrafică au călătorit la Viena. Se lucră pentru a se înmuia oposițiunea din casa magnaților față de ministerul actual.

(Mijloc de cură.) Tuturor căți sufer de epilepsie, convulsii (sgârșieri) și de nervi le putem recomanda un metod renumit în lumea întreagă, recunoscut de cele mai înalte autorități medicince, așa diceând minunatul metod de cură al dlui profesor Dr. Albert, în Paris, place du Trône, 6; deci fie-care bolnav să se adreseze cu deplină încredere la susnumitul și mulți și vor dobindi sănătatea, deși au desperat deja de a o mai reavă. În casa dlui profesor toți cei ce sufer de nervi vor afla locuință linistită, cei lipsiți de mijloace vor fi considerați; cum am înțeles din isvor sigur, prețurile capitalei universale Paris sânt relativ foarte eține. Tractament și prin correspondță, dacă se va trimite istoricul detaiat al loalei. Trebuie să mai observăm, că dl profesor Dr. Albert va pretinde onorar numai după ce se vor vedea rezultatele curei.

## Bursa de Viena și Pesta.

Din 24 Ianuarie n. 1884.

	Viena	B-pesta
Renta de aur ung. de 6%	121.65	121.50
Renta de aur ung. de 4%	89.30	89.25
Renta de aur austriacă	100.25	100.25
Împrumutul drumurilor de fer ung.	140.10	140.—
I emisiune de oblig. de stat dela drumul de fer orient. ung.	93.30	93.25
II emisiune de obigațiuni de stat dela drumul de fer orient. ung.	116.25	116.—
Obligațiuni de stat dela 1876 de ale drumului de fer orient. ung.	98.70	97.75
Obligațiuni ung. cu clausulă de sorțire	99.50	99.25
Obligațiuni urbariale temesiane de	99.—	99.50
Obligațiuni urb. temes. cu clausulă de sorțire	100.—	100.—
Aciuni de bancă austro-ung.	845.—	847.—
Aciuni de bancă de credit ung.	302.75	—
Argint	—	—
Aciuni de bancă de credit ung.	26.5	28.103
Galbin.	5.70	5.69
Napoleon.	9.61 <sup>1/2</sup>	9.59
London (pe polița de trei luni)	121.20	121.15

este un dar aproape universal. Nu trebuie dară să ne mirăm că oameni de rasa latină, având o limbă sonoră, dedați la lucru, esercițiți în arme, liberi de vițurile seducătoare și cuprinși de tradițiuni eroice fermecătoare vorbesc în viața dîlnică un libagiu.

„În care nu folosesc cuvinte nepotrivite.”

Gesticulațiunea e în armonie cu limbajul: se potrivește cu costumul care l'am descriș, și care e totdeauna ținut într'o curățenie remarcabilă. România oferă Orientului esemple de vertute cu referință la corp.

Dacă vrea cineva să scie cât de mare a fost influința spiritului frances asupra acestei țeri se ce-tească pe Coaillat (Union medicale 1834):

„Nu esistă afară de Francia vre un oraș în Europa excepționând Varșovia și Saint Petersburgul, în care să se folosească mai peste tot limba franceză ca în Bucuresci și Iași.”

În salône se vorbește exclusiv limba franceză pe lângă tot amorul nostru propriu tot regretăm acest exclusivism. Dacă limba română este frumoasă în gura unui țeran trebuie se fie mai dulce vorbită de o femeie bine crescută. Opurile noastre literare sânt cetite critisate și apreciate tot așa de iute ca și în Paris.

Nr. 264.

[651] 1-3

**CONCURS.**

Pentru întregirea parohiei vacante de clasa a III Richisdorf în protopresbiterat Mediașului, se escrie concurs pe baza înaltei ordinațiuni consistoriale ddt 15 Decembrie 1883 Nro. 4543 B.

Emolumentele sânt:

1. Casa parochială cu două încăperi, cuină și pivniță, un șopron, una șură cu două grajduri, toate în stare bună și coperite cu țigle.
2. 5 Jugăre 1464 □ ° pământ arătoriu și fânațe.
3. Dela 40 familii câte o ferdelă de cucuruz sfărmit și delat 6 văduve

câte o merță și delat 13 familii neorustici câte 2 țile de lucru.

4. Stolarele usitate în tract.
5. 4 stângini de lemne și virfurile delat aceste.

Doritorii de a ocupa această parochiă, au de ași asterne petițiunile lor instruite conform dispozițiunilor Statutului organic și al regulamentului congregional, la subscrisul oficiului protopresbiterat în termen de 30 de zile delat publicarea acestui concurs.

Mediaș 31 Decembrie 1883.

Oficiul protopresbiteral al tractului Mediașului în conțelegere cu comitetul parochial din Richisdorf.

Dionisiu Chendi,  
admstr. ppresbiteral.

Nr. 369.

[650] 1-1

**Publicațiune.**

Conform § 124 din Regulamentul pentru procedura judecătorească în cauze matrimoniale, se aduce la cunoștință publică că preavenerabilul consistoriu archidiececan dto 22 November 1883 Nr. 2420 B. în procesul divorțial dintre Ioan Cărătuș ca actor și Ioana Ilea ca inctă, ambii de religiunea gr. or. din Topârcea, a adus sentență cu desființarea căsătoriei din motivul pribepirei inctei.

Săliste, 11 Ianuarie 1884.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului Săliștei.

Dr. Nicolau Maier,  
protopresbiter.

**Demn de atențiune!****EPILEPSIE**

CONVULSIUNI (sgârșciuri)

ȘI

BOLNAVI DE NERVI.

Afiă ajutoriu sigur prin metoda mea. Onorariu numai după ce se vor vedea rezultatele. Tractament prin epistole, sute de indiviți vindecați.

**Profesor Dr. Albert.**

Pentru deosebitele succese din partea societății științifice franceze distins cu medalie cea mare de aur clasa I-mă,

[646] 6. Place du Trône, Paris. 2-4

Nr. 455.

[649] 1-3

**CONCURS.**

Pentru ocuparea vakanței parochii de clasa a III Costeni protopresbiterat Solnocului, în sensul ordin consistorial din 4 August Nr. 2571 B. a. c. se escrie concurs cu termenul de 30 de zile delat prima publicare.

Emolumentele sânt:

- a) Folosirea porțiunii canonice a 13 jugere 306 ° □ pământ arătoriu și 26 jugere 1039 □ de fânațe.
- b) Venitele stolare usitate delat

140 de familii, la olaltă acestea toate computeate dau în bani un venit anual de 250 florini v. a.

Doritorii de a competi la acest post sê-și astearnă petițiunile lor instruite în sensul statutului organic și al Reg. pentru parochii la acest oficiu protopresbiteral, până la termenul susindicat în Cupșeni.

Cupșeni în 20 Decembrie 1883.

Delat oficiul protopresbiteral gr. or. al Solnocului.

În conțelegere cu comitetul parochial.  
Samuil Cupșa,  
protopresbiter.

**Apel urgent!****Cătră toți locuitorii Austro-Ungariei.**

Pentru împărșirea ereditară a marelui case comerciale ce există delat 121 ani, Johann Karl Kunzschmidt, moscenitorii au luat întruna din ședințele trecute hotărșirea, ca pre cât se va potè mai curând întreaga proviziune de mărfuri sê se vândă numai cu prețul ce costă materialul brut, așa dară mai pe nimica, numai pentru a se potè deșerta și preda localitățile.

**În deposit se mai afli următoarele marfe:**

- 4500 cămășii pentru dame din cel mai fin Chifon englezesc cu frumoase brodarrii svițiane, o adevărată artă de brodarrie; prețul pentru o cămașă e numai fl. 1.50 pentru 12 = fl. 16.50.
- 1500 corsete de noapte pentru dame tot de aceeași calitate, cu brodarrii admirabile și frumoase preste întreaga lor lungime, un vestmânt frumos pentru fie-care damă, una numai cu fl. 1.50; o dusină = fl. 16.50. Tot aceeași din Barchet greu cu fl. 1.60.
- 5600 rochii pentru dame cu plissè și cu brodarrii svițiane frumoase cu fl. 1.40; o dusină cu fl. 15.50. Tot aceeași din Creton roșu cu fl. 1.50; o dusină cu fl. 16.50; din filz greu cu fl. 1.75. Tot același din pânură fină și grea cu înfrumșetări de lână colorată, cu plissè, cu prețul de fl. 2.50.
- 250 duzine de pantaloni pentru dame din cel mai fin înfrumșetată și completă și mari, pârșchiea cu fl. 1.25, duzina cu fl. 16.50.
- 3560 cămășii pentru bărbăți din cel mai fin Chifon englezesc cu pept neted quadruplu sau brodat, în diferite lărșimi ale gulerului; prețul pentru una cu fl. 1.50 dusina fl. 16.50.
- 1500 duse garrnituri de masă, țesute cu desin de flori de damast, constătătoare din 12 serviete și din o față de masă mare, numai cu fl. 2.85, întru adevăr necesar pentru fie-care casă și ne mai pomenit de eftin.
- 2000 duse de stergare turcesci, toate tivite frumos gata și fie-care pus extra, cu brodarrii roșii, dusina cu fl. 3.75.
- 2000 șaluri mari pentru dame din cea mai fină lână de Berlin în colorile cele mai alese și mai frumoase moderne precum: turcesci-șotice, sur, alb-vânèț, negru, roșu închis vèrgate, etc., bucata cu fl. 1.20; dusina fl. 12.50.
- 400 șaluri (Plaids) de călătorii, foarte mari și groase, fabricatul cel mai greu și mai solid englezesc precum: sur, roșu închis, țărceate, acestea șaluri se pot întrebuința din cauza mărșimeii lor estra-ordinare ca îmbrăcăminte de eamnă, acoperemènt în călătorie, acoperemènt pentru pat și ca shwal pentru dame și după o întrebuințare de 20 ani, le poți preface în alt vestmânt elegant, acestea învelitoare pot înlocui cu deșevșire pardesiile și palitonele de eamnă. Prima calitate mai înainte fl. 12 —, acum însè numai cu fl. 5.85. Calitate de a doua mână mai înainte fl. 12 —, acum însè numai cu fl. 4.85.
- 300 bucăți pânză de casă — de 30 de coți, țesătura cea mai bună, și mai grea, necesarie pentru ori ce casă, bucata numai cu fl. 5.50. —
- Prețul pânzăturilor se ridică foarte iute, pânzătura preste puțin timp va fi cu prețul îndoit, pentru aceea sê comande cât mai îngrabă fie-cine.
- 500 covoară (coperișe) de pat, din mătasa cea mai fină și mai grea de Lyon (mătasa de shappe) colorate vènèț, alb, roșu și galben de minune eftine, bucata numai cu fl. 4. —
- 320 de basmale de mētasa din mētasa grea de Lyon — în toate colorile, fie-care basma de diferită colorare. Aceste basmale pot fi întrebuințate și ca șal de grumazi, dusinul numai fl. 3.50.
- 350 bucăți garrnituri de Gobelin, constătătoare din două covoare de pat foarte fine, din un covor de masă, colorat pompos cu ciucuri de catifea — o garrnură adevărată toate trei bucăți la olaltă costă numai fl. 7.50.
- 5000 duse lepedee de pat, fără cusătură din pânza cea mai grea, de in, foarte mari, chiar și pentru patul cel mai mare, bucata cu fl. 1.35; o dusină fl. 15. —
- Fie-care cumpèrătoriu, care cumpèră de odată marfă de cel puțin fl. 15. — primesce o remunerățiune — adevărat gratis un orologiu svițian de brons aureu francez elegant cu lanț lung, cu o garanță pe 2 ani.
- Comandele, se fac în bani gata prin asignațiune postală sau cu rambursă, și sânt a se adresa la:

**Administrația ereșilor Rabinovicz,**

**VIENA,****II., Schiffamtsgasse 20.**

[658] 1-4

**Zambach și Gavora.**

**Fabrica de vestminte și recuisite bisericesci**  
de rit catolic și grec.

[555] 16-30

în Budapesta, strada Vașului, Váczi utca Nr. 17.

Felon sau Odăjdii  
Albe, Stihare, Dalmatie, Baldachin,  
prapori. Toate feluri de steaguri,  
și pentru societăți industriale (și pentru pompieri) etc.



vor pe altariu, petitoruri, pietohlebnica, cădelnițe, pacificale, candelile de altar, policandre pentru biserică, ripide, chivot, cărți de Evanghelie etc.

Comande se efectuesc prompt. — Obiectele, cari nu vor conveni, se vor schimba cu altele.

Editura și tipariul tipografieii archidiececane.

**O catastrofă înfricoșată în Casamicciola.**

În 28 Iulie anul trecut fabricantul de orologe Johann Demus din Chaux de Fonds — Helveția —

**îngropat sub ruine în Ischia**

și mort acolo în anul 41 al vieții nădușt. Cu toate cercetările ce le-a făcut curatorul desemnat, G. acome Bullati în Neapole, nu s'au aflat nici rudeni și nici alți moscenici legali și în urma ac-as-a averea a ramas statului. O expedițiune, de 2463 bucăți de adevărate orologe de Helveția și aurării, designate pentru orient și transpo tate via Viena, trebuì sê se reținută în urma secast: de speditorul dnl Francise Revaux fils în 7 August (1883) și această expedițiune s'a predat la 15 Octobrie an. tr. subscrissei case de comisiune pentru mărfuri de orologe și aurării pre lângă mandatul, ca sê vèndă toate mărfurile numai cu rebonificarea spese-or de expedițiune și vamă, prin urmara aproape pe nimica, pentru ca pertractarea mas ei ereditare sê se poată încheia cât mai curând. Toate orologe sânt repassate și regulat pe minută și gravara a căsuliilor și fasonul adevăratelor obiecte de aurării au costat cât se cere astăzi p ntru tot.

**350 orologe de buzunariu cilindru**, de cel mai fin aur francez dublè sau cu căsulia de Nickel argint greu, foarte fin gravat și guilloché, împreună cu lanț de argint greu, fason de aur, repassate cât mai fin pe minută. Tot la olaltă numai fl. 4.95, același de argint curat de 13 loți, probate de oficiul ces. reg. austro-ung. de estimare și aurite greu, numai fl. 6.50. Aceleși orologe cilindru de aur greu, de 14 carate, probate de oficiul ces. reg. austro-ung. de estimare mai înainte fl. 45. — acum cu prețul de batjocură numai cu fl. 17. —

**250 fl. orologe ancher**, cu 15 rubine în căsulia de cel mai escelent a r dublè francez gravate e celent cancelate cu uvragiu adevărat, arată oarele și secundele prec's, cu lanț elegant, repassate foarte fin, numai cu fl. 7. —. Aceleși orologe ancher de argint curat de 13 loți, probate de oficiul de estimare aust-ung., greu aurite, numai fl. 11.50.

**200 orologe remontoir de Washington** de Nickel-argint greu ori din dublè de aur, se întoarce la mănunchiu fără chee, cu întocmire mecanică p ntru arătătoriu, cu uvragiu adevărat, cu arătoriu de secunde, escelent regulat pe minută; cel mai escelent orologiu din lume; prețul împreună cu lanț elegant numai fl. 8.50.

**180 orologe remontoir de argint curat**, greu de 13 loți, probate de oficiul ces. reg. austro-ung. de estimare, se întoarce la mănunchiu fără chee, cu întocmire mecanică pentru arătătoriu, uvragiu și arătoriu de secunde, regulat pe minută, cel mai escelent orologiu din lume. Prețul mai înainte fl. 25. — acum cu prețul de batjocură numai de fl. 13.50.

**Garanție pe 5 ani.**

**217 inele de aur curat, cu imitațiune de brilante**, în toată m'rimea, de aur ad vèrat de 6 carate, prețuite de oficiul de estimare austro-ung. în etui escelent de catifea, bucata numai cu fl. 3.75.

**184 pârșchi de cercei cu brilante ori Boutenieurs** de aur ad vèrat de 6 carate, provèdute cu brilante escelente, în etui fin de catifea, p obate de oficiul de estimare austro-ung. pârșchia numai cu fl. 3.75.

**222 pârșchi de cercei din aur curat** probat de oficiul de estimare a. c. de 6 carate provèdută cu corale escelente în etui pârșchia numai cu fl. 1.50.

**164 medalioane din aur-dublè fances**, cu brilante artificioase, numai fl. 2.50.

**150 Ace pe pept sau la cravate** de aur curat de 6 carate probat de oficiul ces. reg. austro-unguresc de estimare provèdute cu imitațiunii de brilante pompoase, dimpeună cu etui, bucata fl. 1.80.

**250 Bambi de Chemisset** de aur curat, probați de oficiul de estimare aust-ung provèduși cu imitațiuni de brilante de minune frumoase, bucata fl. 1.80. Toate acestea p rșioase sânt prin splendor a lor așa de frumoase, încât prin ele se pot cruța foarte mari cap tale.

Comande postale precum și telegrafice, cari se efectuesc numai pelungă trimitere anticipativă a sumei sau cu recepere postală (Nachnahme) sânt a n'presa la

Schweizer Uhren- und Goldwaaren-Commissionshaus

**WIEN,****Leopoldstadt, Schiffamtsgasse 20.**

[652] 1-4